

# 海南银行创立9周年发展纪实—— “9”久相伴 与海南自贸港同向而行

□ 本报记者 洪佳佳 通讯员 王文佳



海南银行江东新区“城市会客厅”。海南银行供图

潮平岸阔，奋进风来，琼州大地全面铺展高质量发展壮美画卷。

更懂海南人，更系海南情。海南银行作为全省唯一省级法人城市商业银行，始终围绕省委、省政府中心工作，深刻把握金融工作的政治性、人民性，扎实做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融“五篇大文章”，持续发挥自身优势，以实际行动助力海南自贸港高水平开放高质量发展。

从九载光阴中奔涌而来，向着金融为民、服务实体的目标踔厉笃行，海南银行发展日新月异。这样一份成绩单，镌刻着每一位海南银行人的光荣与梦想——

截至2024年7月末，全行资产总额达1211.68亿元，同比增长13.34%，累计实现营业收入116.98亿元，缴纳各项税费13.97亿元；累计投放各类信贷资金2448.12亿元，服务企业3729家，经营规模稳步提升，经营质效展现韧劲。

## 坚守初心党建引领促发展

在海南银行，党委充分发挥“把方向、管大局、保落实”作用，党的领导坚强有力、有章可循，高质量党建推动企业高质量发展，全行上下呈现出向上向好、欣欣向荣的发展态势。

——坚持以党的政治建设为统领。海南银行认真落实“第一议题”制度；持续通过中心组学习、教育培训、青年理论学习小组等载体，推动理论学习往深里走、往心里走、往实里走。

——推动党建与业务深度融合。海南银行将党的领导写入公司章程，制定党建工作实施意见、基层党建督查考核方案，将党建与业务同推动、同考核；发挥“银聚力”党建品牌，通过“理论联学、堡垒联建、效益联创、服务联动”的共创共建方式，凝聚发展合力。

——在服务大局中展现政治担当。海南银行始终从政治上认识、把握、考量业务工作，自觉服从和服务大局，坚决从全局出发，推动海南银行高质量发展，服务海南自贸港建设。

——健全全面从严管党治行体系。海南银行始终坚持以严的基调强化正风肃纪，出台内部监督检查贯通协同工作管理办法、党风廉政建设督查考核方案，持续强化监督合力；大力创建清廉单元，发挥“关键少数”表率作用，进一步强化阳光信贷。

走进海南银行各营业网点，每位党员的岗位工牌上都注明了“共产党员”，红灿灿的党员徽章在胸前闪耀，真诚服务客户的微笑挂在脸上，发挥党员先锋模范作用从“亮身份”开始。

海南银行相关负责人表示，海南银行坚持大抓基层鲜明导向，把基层党组织建设成为推动高质量发展的坚强战斗堡垒。今年上半年，总行对50家基层党组织进行工作督导，做到“基层全覆盖、过程全指导”，让群众切实感受党建引领的速度与温度。

## 扛牢责任服务地方勇担当

九年间，海南银行从十余人的筹备组到拥有上千名员工，从零起步到资产规模突破千亿元，激情岁月流转，不变的是扎根海南、服务海南的初心使命。

作为省属法人银行，海南银行围绕“一本三基四梁八柱”战略框架，聚焦海南自贸港建设关键领域，延伸金融服务触角和半径，发挥“融资+融智”优势，深化“一厅一策”“一县一策”服务模式，为全省17个市县制定“一县一策”金融服务方案，为37家厅局单位和海口市四个区级人民政府编制综合金融服务方案。

13个重点园区是海南经济建设的“主战场”。如何为它们提供优质金融服务和坚实金融支撑？

海南银行通过“一园一策”“一企一策”为重点园区、重点项目制定专项配套保障措施，提供全方位多元化服务，高质量高效率服务业务落地。截至2024年7月末，已为全省13个重点园区制定金融服务方案，省重点项目及重点园区对公表内贷款余额（含贴现）145.72亿元，占对公贷款余额32.55%。

海南银行总行营业部负责人是海口综合保税区的“常客”，他说：“每周都要来几次，看看园区、企业客户有什么需求，努力确保金融服务不缺位。”

海南银行，因海南而名，为海南而生。前进的路上，海南银行坚定贯彻落实省委、省政府决策部署，当好服务实体经济的主力军和维护金融稳定的压舱石，全力做好“五篇大文章”，精准助力新质生产力。

——科技金融为产业创新“加油”。海南银行分别在三亚市、澄迈县成立科技支行，重点服务当地园区科技型企业。同时，积极推广“琼科贷”“海知贷”“小微企业知识产权质押贷款”等科技类信贷产品，针对企业规模制定差异化服务策略。

——绿色金融助力海南“生态立省”。海南银行明确绿色产业为信贷重点投向，优先支持绿色贷款项目，截至2024年7月末贷款业务余额25.38亿元；累计发行10亿绿色金融债，为自贸港绿色产业项目提供低成本的资金，荣获2023年“GF60绿色金融案例”最佳实践案例奖。

——普惠金融为服务民生添温度。自2016年9月推出普惠金融服务以来，海南银行累计服务普惠客户3000余户，累计发放贷款金额近300亿元，连续三年被中国地方金融论坛评为“中国地方金融十佳支持小微企业银行”。

——养老金融助力“老有所养”。海南银行加快构建全生命周期养老财富管理服务体系，围绕健康产业、“银发经济”、养老地产、老年用品等重点领域优选市场主体，加大金融支持力度，围绕养老企业资金流、信息流提供综合金融服务，做大养老产业链服务。

——数字金融为金融服务“加速度”。目前，海南银行已完成网上银行、手机银行功能优化19项，电子渠道交易量占比达到98.05%；新增增值服务平台17项功能开发投产，客户权益应用更加灵活。

## 精准滴灌民生普惠零距离

近日，在东方市三家镇红草村，一笔及时发放的“鳄鱼活体抵押贷”，为缓解时下鳄鱼

养殖企业流动资金紧缺问题提供了新方案。

红草村是远近闻名的“鳄鱼村”，正处于产业化发展关键期。海南银行实地考察得知，鳄鱼生长周期较长，流动资金需求较大。同时，养殖户的资产大多沉淀在活体鳄鱼上，融资难、融资贵成为制约当地发展的“瓶颈”。

扛起金融为民担当，海南银行快速组建专门项目团队，创新推出“鳄鱼活体抵押贷”。该产品为鳄鱼养殖企业和养殖户量身定制，以活体鳄鱼的身份标识和电子监控系统为管理手段，以活体鳄鱼作为增信，资金用于日常生产经营周转。此外，海南银行引入保险公司为鳄鱼投保，保障鳄鱼出现疾病、疫病、自然灾害等风险，有效分摊养殖户和银行风险。

没有后顾之忧，养殖户更有底气，养殖规模进一步扩大。如今的红草村，一栋栋二层小楼拔地而起，错落有致，它们被村民亲切地称为“鳄鱼楼”。

在乡村振兴的路上，写下浓墨重彩的一笔。近年来，围绕海南特色种业、粮食生产、“菜篮子”工程等产业，海南银行持续组建专业团队深入市县乡村开展调研，了解“三农”市场需求及存在的困难，创新推出“惠农贷”“青雁贷”等多种金融产品。

小微企业是海南经济的基本细胞。海南银行针对小微企业资金需求“短、小、频、急”和缺少抵押物的特点，创新研发了“海知贷”“票信通”“订单贷”“快押贷”等43款海微贷系列小微企业信贷产品，重点推出“中征政采贷”业务，实现线上申请、线上审批、线上提款，让小微企业不再等“贷”。

“不到24小时就能发放贷款，我感受到了海南银行普惠金融政策对中小微企业的关怀与帮助。”海南世海江酒店有限公司财务负责人对海南银行的贷款发放速度赞不绝口。

截至2024年7月末，海南银行发放支小再贷款13.41亿元。下调单户授信总额1000万元（含）以下小微企业贷款加权平均利率较年初下降0.41个百分点，切实降低小微企业负担。制定小微企业“一户一案”授信业务纾困重组工作指导意见，为142户小微企业纾困，涉及业务余额近7.85亿元。

随着新一轮以旧换新政策的落地，海南银行迅速响应，带来了两大系列的消费信贷产品——闪e贷和椰信付。闪e贷产品主要针对大额消费信贷需求，椰信付则支持小额消费信贷，涵盖装修、购车、家电以旧换新等多个消费场景，为老百姓提供了便捷、灵活的金融产品。

（下转H03版）